

ОТЗЫВ
на диссертацию докторанта юридического факультета
Казахского национального университета им. аль Фараби
Мамедова Рашада Эйнаддин оглы
на тему «**Криминологические проблемы противодействия
преступности мигрантов**», представленной на соискание степени
доктора философии (PhD)
по специальности «6D030100-Юриспруденция»

1. Актуальность темы исследования и ее новизна.

Глобальные процессы, присущие современному миру, характеризуются ростом миграционных процессов. Причины возникновения этих процессов могут быть самыми разнообразными: политическими, экономическими, социально-демографическими и т.д. наблюдаются значительные перемещения людских потоков из одних стран в другие. В результате страна-реципиент может приобрести от этого не только положительные дивиденды от притока трудовых мигрантов, но и определенные негативные последствия. Это выражается в обострении социальной напряженности, ухудшения криминогенной обстановки как в отдельных регионах, так и в целом по стране.

В Республике Казахстан миграционная проблема актуализируется наличием огромной территории и протяженности границ, исторически обусловленными массовыми миграционными процессами.

Все это предполагает необходимость изучения правовой культуры процессов миграции, проведения криминологических исследований по изучению этой актуальной проблемы.

В Республике Казахстан к настоящему времени уже накоплен определенный опыт законодательной и правоприменительной практики в сфере противодействия преступности мигрантов. Однако, наиболее сложные проблемы миграционной преступности требуют проведения глубокого анализа особенностей проявления данного вида правонарушений. Усиление общественной опасности, высоколатентность преступности мигрантов и ряд других тенденций предполагает осуществление мониторинга и разработки системы предупреждения данного вида преступности.

Следует отметить комплексный подход докторанта в проведенном исследовании. Так, решение миграционных проблем, по мнению автора, должно базироваться не только на ограничительных мерах в рамках борьбы с незаконной миграцией, но и на мерах по стимулированию легализации мигрантов и привлечения их потенциала для обеспечения экономики страны и ее регионов необходимыми трудовыми ресурсами. Также в работе прослеживается мысль о сочетании действенного контроля за миграционными процессами и преступностью мигрантов, так и обеспечение

их прав и свобод. Залогом успешного осуществления последнего, по мнению докторанта, является опора норм национального законодательства Казахстана, определяющего уголовную политику и порядок норм уголовного судопроизводства в сфере борьбы с преступностью мигрантов, на сопоставимые положения соответствующих международных актов в анализируемой сфере.

Ценным в исследовании является понимание рассматривать миграционную преступность как социально-правовую систему, системообразующим и видовым признаком которой является миграция. Такой подход способствует правильному и полному пониманию криминологических особенностей преступности мигрантов.

Изучение опыта других стран весьма похвально, так как рассмотрение чужого опыта, и позитивного, и негативного, позволяет прогнозировать возможные риски и ясно предвидеть перспективы изучаемой проблемы.

Научная работа докторанта Маммадова Р.Э. содержательно и доступно раскрывает тему, взятую в качестве диссертационного исследования.

Вышеперечисленные аргументы продиктовали необходимость комплексного, и, по возможности, полного, прицельного научно-практического исследования криминологических проблем противодействия преступности мигрантов в Казахстане.

Научная новизна и перспективность диссертационного исследования заключается в том, что в ней впервые предпринята попытка комплексного исследования криминологических проблем противодействия преступности мигрантов с учетом особенностей современного казахстанского законодательства. Автором предложены рекомендации по совершенствованию законодательства в сфере противодействия преступности мигрантов в Казахстане.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их новизна.

Необходимо отметить, что автор успешно владеет методом системного и комплексного подхода в изучении политico-правовых явлений, его отличает самостоятельность в анализе и оценке фактологического, архивного, нормативного материала и специальной юридической литературы. В немалой степени этому способствует профессиональная принадлежность докторанта, многолетний опыт работы по вопросам мигрантов, беженцев, переселенцев. Выводы диссертационного исследования логичны, конкретны, аргументированы и заслуживают внимания. Положения, выносимые на защиту, обладают достаточной степенью новизны для юридической науки, а результаты отличаются обоснованностью и аргументированностью.

В исследовании содержатся теоретические положения, практические выводы, предложения и рекомендации по совершенствованию законодательства в сфере противодействия преступности мигрантов.

3. Теоретическая и практическая значимость докторской диссертации.

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что сформулированные в нем положения дополняют, развивают и дают комплексное представление о криминологических особенностях преступности мигрантов; позволяют разрешить ряд теоретических проблем, возникающих в ходе изучения данного правового феномена; способствуют формированию целостного представления об опыте законодательной и правоприменительной практики в сфере противодействия преступности мигрантов. Практическая значимость исследования выражается в том, что представленные в нем предложения и рекомендации могут быть использованы в процессе совершенствования соответствующего законодательства в сфере противодействия преступности мигрантов.

4. Оценка методологической базы, соответствие цели и плана диссертационной работы ее содержанию.

Для решения поставленных целей и задач автор стремился использовать весь комплекс методов научного исследования, которые позволили наиболее оптимально учесть специфику объекта и предмета исследования, в частности: методы формальной логики (анализ, синтез, дедукция и индукция, аналогия, абстрагирование и др.) – для выяснения содержания исследуемых криминологических проблем преступности мигрантов, что позволило сделать определенные обобщения; специально-правовые методы, а именно историко-правовой – для изучения генезиса миграционных процессов и преступности мигрантов и сравнительно-правовой – при анализе научных категорий, определений и подходов; структурно-функциональный, с помощью которого исследована криминалистическая характеристика преступности мигрантов в Казахстане, определены детерминирующие факторы преступности мигрантов, рассмотрены криминологические особенности личности преступника-мигранта и дана его психологическая характеристика; метод системного анализа – для обоснованности выбора основных направлений предупреждения и профилактики преступности мигрантов в Казахстане; статистический метод – позволил сделать выводы о характере современных криминологических проблем преступности мигрантов; социологический метод (анкетирование, интервьюирование) применялся в пределах подтверждения научных выводов данным анкетирования следователей МВД РК, участвовавших в расследовании преступлений, совершенных

мигрантами, а также интервьюировании сотрудников Комитета миграционной службы.

Диссертационное исследование строилось на основе обобщения и критического анализа фундаментальных положений общей теории права, научных разработок по отраслевым юридическим наукам, философской, социологической и иной литературы.

Криминологические проблемы преступности мигрантов рассматривались с позиции современных криминологических теорий и классических взглядов криминологической науки.

Выводы автора опираются на положения национального миграционного законодательства Республики Казахстан и основополагающих начал международных документов в этой сфере.

На основе анализа монографического и нормативного материала, автор попытался преподнести свое собственное видение на криминологические проблемы противодействия преступности мигрантов.

Хотелось бы отметить, что в ходе работы докторант Маммадов Р.Э. проявил интерес к избранной проблеме, показал блестящие знания и хорошую методику в исследовательской деятельности. Также им использовался собственный многолетний опыт по вопросам миграционного законодательства в рамках консульской и дипломатической деятельности.

Замечаний к работе не имеется, план и цель исследования полностью соответствуют его содержанию.

Характеристика общего уровня диссертационной работы.

Об уровне выполнения диссертационного исследования позволяют судить поставленные и успешно реализованные автором задачи:

- выяснение состояния научной разработанности исследований криминологических проблем преступности мигрантов;
- раскрытие генезиса явления преступности мигрантов;
- формирование криминологической характеристики преступности мигрантов;
- определение обстоятельств, определяющие состояние и развитие преступности мигрантов;
- выявление детерминирующих факторов, определяющие преступность мигрантов;
- конкретизирование криминологических особенностей личности преступника-мигранта и создание его психологической характеристики;
- определение основных направлений предупреждения и профилактики преступности мигрантов;
- формулирование рекомендаций и предложений по предупреждению и профилактике преступности мигрантов.

В целом, диссертация Маммадова Рашида Эйнаддин оглы, выполненная на тему «Криминологические проблемы противодействия преступности мигрантов» по специальности «6D030100 - Юриспруденция» является завершенным научным исследованием, выполненной по актуальной теме.

Она содержит совокупность новых научных результатов и положений, свидетельствующих о весомом вкладе автора в юридическую науку Республики Казахстан.

Диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемых к докторским диссертациям и рекомендуется Диссертационному совету для проведения публичной защиты.

Зарубежный научный консультант:
Доктор юридических наук,
Заведующая кафедрой Уголовного права
и криминологии Бакинского
Государственного Университета
(Республика Азербайджан)

Самедова Ш.Т.

